

Иван Васильевич Бабушкин

К 45-летию со дня гибели

Сорок пять лет назад, на боевом революционном посту, от рук царских палачей погиб профессиональный революционер, один из первых русских рабочих большевиков Иван Васильевич Бабушкин.

И. В. Бабушкин родился 3 января 1873 года в Вологодской губернии, в селе Леденское (сейчас село Бабушкино, районный центр Бабушкинского района), в бедной крестьянской семье. Тяжело и безрадостно протекало его детство. С малых лет он начал свою трудовую жизнь и только урывками мог посещать сельскую школу.

14 лет Ваня Бабушкин, после смерти отца, чтобы не умереть с голоду уехал с матерью в столицу — Петербург «на заработки» и поступил учеником слесаря в мастерскую Кронштадского порта. К 18 годам полуголодное ученичество было закончено и Бабушкину удалось поступить работать на Семинниковский завод в Петербурге (ныне Новый завод имени В. И. Ленина).

Исключительно в тяжелых условиях жили рабочие в то время. Рабочий день продолжался с 6 часов утра до 8 часов вечера. На заводе широко применялись сверхурочные работы, которые увеличивали рабочий день еще на несколько часов. И за этот каторжный труд рабочие получали жалкие гроши. Широко применялись штрафы. Рабочих обсчитывали, заработную плату выдавали неполностью. Никакой охраны труда на предприятиях тогда не было. Почти не было медицинской помощи. Было много несчастных случаев, смертность среди рабочих была очень большая.

Тяжелую картину жизни на заводе нарисовал И. В. Бабушкин в написанных, по совету В. И. Ленина, своих воспоминаниях.

Установление связи с группой сознательных рабочих, первая революционная прокламация, прочитанная Бабушкиным — значительно предопределили его дальнейший жизненный путь. Бабушкин начинает усиленно работать над собой, читает делегальные революционные книги, посещает воскресную школу для рабочих, где преподавала тогда Надежда Константиновна Крупская. Но самым важным событием в жизни Бабушкина, которое определило весь его славный революционный путь, была встреча с В. И. Лениным. Занимаясь в воскресной школе, И. В. Бабушкин начал общаться с пропагандистами из среды революционеров — марксистов, возглавляемых с осени 1893 года В. И. Лениным. В 1894 году И. В. Бабушкин стал посещать революционный подпольный кружок, которым руководил Владимир Ильич Ленин. Ленин пользовался горячей любовью у рабочих. Бабушкин в своих воспоминаниях тепло и восторженно описывает встречи с Лениным в рабочих кружках. «Мы все были очень довольны этими лекциями и постоянно восхищались умом нашего лектора», — писал Бабушкин.

В. И. Ленин разъяснял своим слушателям, что «русский РАБОЧИЙ, поднявшись во главе всех демократических элементов, свалит абсолютизм и поведет РУССКИЙ ПРОЛЕТАРИАТ (рядом с пролетариатом ВСЕХ СТРАН) прямой дорогой открытой политической борьбы к ПОБЕДОНОСНОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ», (В. И. Ленин, Соч., т. 1, стр. 282).

С исключительным мастерством, на фактах и примерах из повседневной жизни рабочих, просто и убедительно строил свои лекции и беседы В. И. Ленин. Ленин излагал рабочим учение Маркса и Энгельса, связывая пропаганду марксизма с изучением деятельности марксистов, разоблачал народников, приучал рабочих делать самостоятельные выводы о необходимости изменения существующего эксплуататорского строя.

И. В. Бабушкин стал верным и

последовательным учеником В. И. Ленина до конца своей жизни.

В 1895 году Ленин, объединив рабочие кружки Петербурга в «Союз борьбы за освобождение рабочего класса», подготовил условия для создания великой партии Ленина — Сталина. Бабушкин под руководством Ленина принимает деятельное участие в составлении первой агитационной листовки, энергично ведет революционную работу среди рабочих за Царской заставой. После ареста В. И. Ленина Бабушкин написал и распространял листовку, которая называлась «Что такое социализм и политический преступник?». В январе 1896 года

стал ее активным корреспондентом и одним из самых умелых и энергичных ее агентов. После совещания в Пскове Ленин направил Бабушкина для постановки партийной работы в крупнейшем рабочем районе страны — в Иваново-Вознесенске и Орехово-Зуеве. Здесь Бабушкин развернул большую организационно-партийную и агитационно-пропагандистскую работу, распространяет среди рабочих ленинскую «Искру».

И. В. Бабушкин, будучи активным корреспондентом и агентом «Искры», пишет в газету корреспонденции, в которых вскрывает дикий произвол фабрикантов и по-



Бабушкин был арестован и после тринадцатимесячного заключения был выпущен под гласный надзор полиции без права проживать в столичных губерниях и университетских городах России.

С весны 1897 года по февраль 1900 года Бабушкин вел большую революционную работу в крупнейшем промышленном центре юга — Екатеринославе (Днепропетровск), организовал центральное ядро екатеринославского «Союза борьбы», писал и распространял революционные листовки, начал издавать одну из первых в России социал-демократических газет — «Южный рабочий», вел непримиримую борьбу с враждебной марксисту идеологией. И. В. Бабушкин стал одним из тех профессиональных революционеров, кадры которых заботливо выращивали в подполье В. И. Ленин и И. В. Сталин, был готовым вести в партии руководящую партийную работу. Революционная работа Бабушкина в Екатеринославе стала известна полиции, за ним была установлена систематическая слежка. Чтобы избежать ареста, Бабушкин незаметно для полиции скрылся из Екатеринослава, перейдя на нелегальное положение. В это время, вернувшийся из ссылки, Владимир Ильич Ленин со своими единомышленниками обсуждал план создания за границей общерусской политической газеты «Искра», которая должна была подготовить идейное и организационное сплочение партии. Бабушкин был горячим сторонником создания «Искры»,

лиции, кабалу и издевательства, которым подвергались рабочие. Иван Васильевич пишет нелегальную брошюру «В защиту иваново-вознесенских рабочих», организует в «Искру» корреспонденции рабочих. Связывается с социал-демократами ряда других городов, устанавливает связь с Московским комитетом партии, создает пропагандистские кружки, организует Орехово-Богородский комитет РСДРП.

Во всей своей разносторонней работе Бабушкин исходил из непосредственных указаний своего учителя В. И. Ленина, с которым поддерживал непрерывную связь.

Новый арест в декабре 1901 года прервал кипучую революционную деятельность И. В. Бабушкина в этом районе. По требованию екатеринославской жандармерии Бабушкин был отправлен на юг. И. В. Бабушкин бежал из тюрьмы и эмигрировал за границу.

Не зная иностранных языков, Бабушкин, благополучно переправившись через границу, добрался до Лондона и в начале сентября 1902 года встретился с В. И. Лениным. Много было переговорено там, много вопросов обсуждено совместно, — вспоминает В. И. Ленин об этой встрече с И. В. Бабушкиным.

От В. И. Ленина Бабушкин уехал в Россию, в качестве петербургского агента «Искры», чтобы на месте помогать Ленину в созыве II съезда партии. Революционная деятельность Бабушкина в Петербурге, его беспощадная борьба против «экономистов», «зубатовщины», работа по сплочению социал-демократической организации вокруг

«Искры» заслужила высокую оценку В. И. Ленина: «Пока Иван Васильевич остается на воле, «Искра» не терпит недостатка в чисто-рабочих корреспонденциях. Просмотрите первые 20 номеров «Искры», все эти корреспонденции из Шун, Иваново-Вознесенска, Орехово-Зуева и др. мест центра России: почти все они проходили через руки Ивана Васильевича, старавшегося установить самую тесную связь между «Искрой» и рабочими». (В. И. Ленин, Соч., т. 16, стр. 332).

В январе 1903 года Бабушкин был арестован в третий раз и после полуголодного одиночного заключения был сослан царским правительством за Полярный круг в город Верхоянск, самый холодный пункт земного шара. Из ссылки Бабушкина освободила революция 1905 года. Войдя в состав Иркутского комитета РСДРП, Бабушкин развернул большую работу по укреплению большевистской организации, разоблачал соглашательскую политику меньшевиков с буржуазией, готовил иркутских рабочих к вооруженному восстанию против самодержавия.

Для вооружения рабочих Иркутский комитет направил Бабушкина в Читту, где Совет рабочих, солдатских и казачьих депутатов частично захватил власть в свои руки и имел в своем распоряжении огромное количество оружия. Из Читты И. В. Бабушкин с пятью рабочими выехал в Иркутск с большим транспортом оружия.

По дороге поезд был настигнут царской карательной экспедицией, которая чинила дикую расправу над революционным пролетариатом Сибири. 18/31 января на ст. Мысовая царские палачи произвели зверскую расправу. Без суда и следствия И. В. Бабушкин и его товарищи были расстреляны. Перед расстрелом Бабушкин отказался назвать себя, ничего не сказал палачам о себе и своих товарищах, погиб геройской смертью на революционном посту.

Даже царские палачи вынуждены были отметить бесстрашие и стальную выдержку перед смертью И. В. Бабушкина.

Великий Ленин высоко ценил Ивана Васильевича Бабушкина, назвал его одним из народных героев русской революции. В некрологе о Бабушкине В. И. Ленин писал: «И. В. Бабушкин — один из тех рабочих-передовиков, которые за 10 лет до революции начали создавать рабочую социал-демократическую партию... Все, что отвоено было у царского самодержавия, отвоено исключительно борьбой масс, руководимых такими людьми, как Бабушкин».

Без таких людей русский народ остался бы навсегда народом рабов, народом холопов. С такими людьми русский народ завоюет себе полное освобождение от всякой эксплуатации». (В. И. Ленин, Соч., т. 16, стр. 333, 334).

В своей знаменитой книге «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» и в статье «О задачах III интернационала» Ленин на образцах работы Бабушкина по разоблачению зубатовцев учил коммунистов зарубежных стран по-большевистски строить партию, укреплять ее связи с массами, вести революционную борьбу при любых махинациях врага.

Революционная деятельность И. В. Бабушкина является примером, который учит жить и бороться за полную победу коммунизма.

Советский народ с благодарностью чтит память борцов за свободу, беззаветно отдавших свою жизнь за торжество великих идей партии Ленина — Сталина.

П. ПЕРЕПЕЧЕНКО,

заведующий кафедрой истории СССР Вологодского педагогического института им. В. М. Молотова, кандидат исторических наук.